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Az uj Szent Szövetség.
Mostanában alig múlik el nap, hogy 

aL egyik vagy másik európai kormány 
válasza ne futna be a francia külügy­
minisztériumba feleletül Bound „Eu- 
rópa-szövetség“ tervére. Első monda­
tai valamennyi válaszjegyzéknek „öröm­
mel elfogadják“, „élén en üdvözlik“ Br - 
and javaslatát, de a bevezető monda­
tokat hamarosan követik olyanok, me­
lyek kifogásokat, módosításokat, fenn­
tartásokat, feltételeket, indítványokat 
tartalmaznak s alaposan kiforgatják a 
tervezetet eredeti formájából. Mindezek­
kel csak újabb nehézségeket gördite 
nek a kormányok a terv megvalósítása 
elé, kivéve a kisántántot, mely­
nek államai a legnagyobb lelkesedés­
sel helyeselték Briandnak. S azt sem 
lehel mondani, hogy ez a lelkesedés 
nem őszinte. Hiszen a három kisálltán! I 
állam jól tudja, hogy Briand Páneurópá- \ 
jónak valódi célja : a mai európai hatá­
rok megrögzítése Ez pedig mind Fran­
ciaország, mind a kisántánt íűérdehe. 
M-.napság azonban már bajos volna 
kétségbevonni: a revízió gondolata 
egyre szélesebb körökben talál meg­
értésre az Óceánon innen is, túl is. 
Éppen ezért kell nekik az „Európu- 
szövetsvg“, mely azután deklarálná a 
békeszerződések váitozhatatlanságál.

A háborúk után a győzteseknek ter­
mészetszerűleg mindig minden törek­
vésük odairányult, hogy a békeszerző­
dések eredményeit teljes egészükben 
fenntartsák.

Ezért mindig inkább a győztesek 
voltak azok, akik a nyert háborúk után 
keresték a barátokat, kötötték a szö­
vetségeket.

A napóleoni háborúk után 1815-ben, 
a bécsi békekonferencián rendezték az 
európai helyzetet. A bécsi béke ren­
delkezései közül is a legtöbb egyolda­
lú, csak a győzők üdékéit szolgáló 
paragrafusokat tartalmazott. Csak úgy, 
mint a világháború után páriskörnyé- 
ki békék szabványai. A bécsi konfe­
rencia Cleinenceauja Metternich Kele­
men herceg osztrák kancellár nem is 
tartotta a békeszerződés papiros ok­
mányait elegendő biztosítékul az elér! 
eredmények számára, hanem a cél ér­
dekében megalakította a Szent Szö­
vetségei. Európa minden egyes állama 
tagja volt ennek a szövetségnek, mely 
évenként rendszeresen megtartotta kon­
ferenciait, hol az európai fejedelmek 
és minisztereik megtárgyalták a konti­
nens ügyeit. A szövetség megalakítása­
kor Metternich sem volt hiányában a 
hangzatos, szép jelszavaknak, de a 
szövetségnek még sem volt más célja, 
mint a bécsi béke változatlan fenntar­
tása.

Tulajdonképpen Metternich Szent 
Szövetsége mintája után prói álja Briand 
az ö Európa-Szövetségét létrehozni S 
bizonyára nem hagyta figyelmen kívül: 
a Szent-Szövetség korában az alapiló 
állam, Ausztria viselte Europa hege­
móniáját Az Euiópa-Szövetség is fel­

tétlenül hegemóniára juttatná Francia- 
országot, a kezdeményező hatalmat.

A Népszövetség tehetetlenségének 
főoka, hogy néhány nagyhata'om tart­
ja az egész szövetséget kezében s 
mindenegyes kérdésben nem a jog, a 
méltányosság, hanem a nagyhatalmak 
akarita a döntő. De a nagyhatalmak 
töl be i vannak, egymást kiegyensúlyoz 
zák s így hegemóniáról egyik javára 
sem lehet beszélni. Briand Európa-Szö 
vétségé, ez az uj Szent Szövetség kö­
vetkeztében azonban kétségkívül nyo­
masztó francia hegemónia nehezednék 
az egész kontinensre. A francia poli­
tikát pedig mindig az a szellem hat­
ja át, mely éles ellentétben van a bé- 
kerevizióra irányuló törekvésekkel s 
Így az uj Európa-Szövetség is csak a 
mai határok megmerevítését jelentené. 
Az az óriási méretű gazdasági válság, 
mely ma Európának majdnem minden 
államát krízisben tartja, pedig minden 
bizonnyal szükségessé teszi az európai 
államok együttműködését.De nem ab­
ban a formában, ahogy Briand terve­
zi. Az európai államoknak más utal 
kell találniuk egy olyan szövetségnél, 
mely nem sokat segítene gazdasági 
helyzetünkön, hanem csak Franciaor­
szág lulsulyát fokozná fel nagy arány­
ban. Most jelent meg nemrég Halmos 
Elemér nyug. államtitkár könyve, mely 
Briand tervét elveti s ehelyett a Nép­
szövetség euiópai osztályának felállí­
tását javasolja. Halmos Elemér ma jog­
gal számíthat Európa első 8 vagy 10 
gazdasági szakértője közé és terve na­
gyon érdekes, de a Népszövetség alig­
ha tudna segédkezet nyújtani Európa 
talpraállít Ásóra. Hiszen az egész Euró­
pa-Szövetség tulajdonképpen burkolt 
bevallása a Népszövetség lehetetlensé­
gének, a Népszövets g csődjének, meri 
Európa államainak nem volna rá szük­
sége, ha a Népszövetség elvégzi a fel­
adatát. 11 évvel ezelőtt tartotta e tisz­
teletre méltó testillet első közgyűléséi 
Genfben, de a lefolyt 11 év alatt leg­
feljebb a retorika fejlődésében vívtak 
ki előkelő szerepet a népszövetségi 
konferenciák, de édes keveset o'dnttak 
meg azokból a problémákból, amelyek 
nek eldöntésére életre hívták.

A leszerelés, a vám-kérdés megol­
dása, Európa népeinek egymáshoz kö­
zelebb hozása, ezek a főpontjai az eu­
rópai kormányok válaszjegyzékeinek. 
De ezeknek a kérdéseknek már rég 
letárgyaltnak kellene lenniök, ha a 
Népszövetség feladata magaslatán áll. 
De az tehetetlen és béna. Valószínű­
leg azért nem helyesli a legtöbb vá­
laszjegyzék, hogy az uj Európa Szö­
vetség lemásolja szervezetében a Nép- 
szövetség szervezetét. Tartanak tőle, 
hogy ebben az esetben éppen olyan 
tehetetlen és béna lesz.

*

Csehszlovákia ajánlotta Briandnak, 
hogy állítsanak fel egy „állandó bizott­
ságot“, mely a beérkezett válaszokat 
átvizsgálná, az alapszabályokat elké­
szítené s általában az elómunkálaloka 
elvégezné Lehet, hogy elfogadják . 
csehek tervét, hiszen a beérkezett vá­
laszok után nem nagy kedve lehn

Bríandivk az egész do'oghoz s igy 
hagyni fo: ja, hogy egy ilyen „állandó 
h /íitiság" posványába kerüljön az ügy. 
Bedig a nagy beharangozás, sajtókür­

tölés, a remények felcsigázása után 
elég silány eredmény, mindössze egy 
bizottság létrejötte Parluriunt monies, 
nascetur ridiculus mus.

Támadás Maniu ellen felekezeti alapon.
Az Universul elpanaszolja, hogy a 

görögkeleti egyház a görögkatolikus 
Maniu uralomrajiitása óta egyik meg- 
iiáztalást szenvedi a másik után. Nagy­
szebenben az erdélyi ortodoxia szék­
helyén, a katonai hatóságokat kivéve, 
most már törög katolikus főnöke van 
a közigazgatásnak, törvényszéknek, 
pénzű cyigazg dóságnak, agrárhivatalnak, 
rendőrségek, tanfelügyelőségnek, pos­
tának és vasútnak A görögkatolikus 
agrárhivat, li főnök kisajáttittatta az ag­
rár reform során Nagydisznód 100 
községét I elvett és a nagyszebeni ér­
sekségnek ajándékozott erdőt is oda­

ítélte a szomszédos lomán községek­
nek. Az érsek panasszal fordult a ki­
rályhoz papjai pedig kijelentették, hogy 
mind kilépnek a nemzelí parasztpárt- 
p,áriból, ha az érsekség ki nem kapja 
az erdőt.

Az Universul kijelenti, hogy a ma­
gyar állam solia egv tenyérnyi földet 
nem adott a görögkeleti egyháznak, a 
görögkatolikust azonban óriási birto­
kokkal látta el s most a Mariin kor­
mány ugyancsak kedvezményben ré­
szesíti a görögkaioliikusokai, holott az 
uralkodó államvallás a görögkeleti.

Nagy részvét mellett temették el dr. Kiss József 
bácsalmási ügyvédet.

Az elhunyt vagyona felét a Madarason létesítendő árvaház 
céljaira hagyta végrendeletig.

ITS

Óriási részvét mellett temették el 
Madarason szerdá i dé után a várat­
lanul, sebészi műtét után elhajt dr. 
Kiss József bácsalmási ügyvédet, tb. 
vármegyei ügyészt, megyei törvény- 
hatósági bizottsági tagot Holttestét 
kedden este 8 órakor vilte hullaszál­
lító autó a fővárosból Madarasra. A 
nagv munkaidő ellenére az egész köz­
ség apraia-nagyja elkísérte a szülőfa­
lujába kívánkozó ügyvédet utolsó út­

jára. A teme­
tésen részt vet­
tek a megye 
I épviseletében 
dr. Poór Béla 
megyei tiszti 
főügyész, dr. 
Szalay Tibor 
vármegyei al­
jegyző, a ha­
jai ügyvédek 

képviseleté­
ben dr. Knézy 
Lehel bajai 

ügyvéd, a 
bácsalmási

Dr Kiss JózseJ bácsalmási társadalom 
ügyved, I■»</«/.,sieti operáció minden szá- 

ulán meghall muttevő ténye­
zője megjelent, ott vöt Gultvein Fltlöp 
bácsalmási th. loszo gahiió. Gulyás 
József főtan.- esős, dr. Sztankó Lajos 
kir. járásbirő, az. üg>védi kar teljes 
számban, k.mányi Márton szövetke­
zeti igazgató, di.Gisciy Ferenc bács­
almási liszti j. la.soivvs, vármegyei tb. 
főorvos, . / ip ih Miiü l, a da'áída kül- 
d'ttségi és iné;; szamtsan Bácsalmás 
község egész iá: s. d.urnából.

A ravatal! a község templomában 
állították fel s <• ( széniébe he a köz­
ségi plébános a koporsót A dalárda a 
„Mért oly borús" kezde u gyászdallal 
búcsúzol; el I ic.

Hosszan ki v'zó menet kísérte az­

után a halottat a templomból ki a te­
metőbe, ahol ügyvédkai társai nevé­
ben dr. Ternesz András búcsúztatta 
el. Nagyim kedves gondolata volt be­
szédének, hogy feie'evenitetle egyik 
gyermekkori olvasmányát, mely azt 
tartalmazta, hogy az egyszeri ember 
bíró elé idéztetvén, elszaladt három jó- 
barátjához tanácsért; az egyik rögtön 
cserbenhagyta, a másik csak a bíró 
ajtajáig kisérte, a harmadik azonban 
bement vele a bíró elé és ott segített 
neki, hogy a bitó jóindulatát meg­
nyerje.

Így járt most dr. Kiss József is, akit 
a nagy, az ötök bíró elé hívott az Ur 
szava.

Az első barát, a vagyon, a halál 
pillanatában cserben hagyta, a máso­
dik csoportba tartozó barátok : a gyász- 
kíséret eljöttek vele a sir szájáig, de 
a harmadik csoporthoz tartozó jóba­
rátok: az ő nemes, jó cselekedetei el­
kísérték az Ur elé, hogy könnyű igaz 
Ítéletet nyerjenek számára. Utolsó let­
tével is örök emléket állított magának, 
mert jelentékeny vagyonának fele ré­
szét a Bácsmadarason felállítandó ár­
vaház javára hagyta, fele részt'! pedig 
saját árvájának hagyományozta.

A bácsalmási ipartesteiét nevében 
annak elnöke, Becker Mátyás búcsúz­
tatta el a halottat.

Bácsmadaras községe nemes szelle­
méről tanúságot telt, amikor az uj kor 
annyira fontos intézményét a levente in­
tézményt : például szolgálható áldozat- 
készséggel leik imlta, de a madaras! ifjak 
is bizony sági t ti ttek szorgalmuktól, ha­
zafiasságukról,amikor a kvenieintcz- 
ményben olyan szép kötelcsségtudással 
v. I c< részié-nagy eredményeket értek el

Dr. Kiss József ennek a községrn k 
a szelleméből táplálkozott egész életé­
ben és ehhez méltó humanitárius gon­
dolattal alapította meg a nevét bird -

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,
SÄtSÄ Bárki kaphat belőle a

y/'áf flSt DrOgertaban, Eüaja Vörösmarty Mihály-utca t. szám. — Telefon 350.

.
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Az amerikai szlovákok mozgalma 
és a csehek.

Wv NÍV .
- í-j'/.qk'V H

A felvidéki szlovák lapok bősége- | 
sen megemlékeznek arról a mozgalom- j 
ról, amelyet az amerikai szlovák autó- j 
nomisták folytatnak a pittsburgi szer- j 
ződés törvénybeiktatása és a Felvidék 
autonómiája érdekében. Megírják a la­
pok, hogy az amerikai szlovák kon­
gresszuson munkaprogramrnot dolgoz­
tak ki, amelyen elhatározták, hogy a 
Tuka-pör lefolyását angol és francia- j 
nyelvű röpiratokban fogják megismer- j 
tetni a világgal. Az amerikai tót ligá- ; 
nak ez a megnyilatkozása érthető ide- j 
gességet váltott ki a „beesettéit tótok“ * 1

között és csakhamar gondoskodtak ar­
ról, hogy az amerikai szlovákok egysé­
ges megmozdulása csak a szlovákság 
„jelőntéktelen részének" megmozdulá­
sát jelenti. Most a cseh lapok azt ír­
ják, hogy a tótok ligájában csak öt­
ezer amerikai tót szerepel, mig egész 
Amerika tererületén több, mint 750 
ezer szlovák él. Kétségtelen, hogy az 
amerikai szlovákok között szakadás 
lesz. Egy töredék a esettekhez csatla­
kozik, de a szlovákok nagy tábora a 
Felvidék autonómiájáért száll síkra.

Szőlőben és gyümölcsösben fellepő
1 i s z t h a r in a t betegség ellen 

kedvezményes áru SULKAROL-t,
használjunk, melyet fél százalékos arány­
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár­

ban beszerezhető :
Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

A malomszövetség bajai és bácskai fiókja 
boletta-értelmezési szemináriumot 

rendezett Baján.

tendő árvaházat. Vagyona felét Mada- j 
ras községre hagyta az ottani árvaház 
felépítésére, amely árvaházat az ő ne­
véről fognak elnevezni.

A vagyoni leltárt csütörtökön vették 
fel Madaras község elöljárósága és 
képviselőtestülete nevében.

Madaras község külön gyászjelen­
téssel búcsúzott el nagy fiától és osz­
tatlan részvéttel kisérte örök nyuga­
lomra.

Dr. Kiss József Madarason született 
1881-ben. Középiskolai tanulmányait 
Kalocsán, a jogot Budapesten végezte. 
Az ügyvédi oklevelet 1910 ben sze­
rezte meg. Bácsalmáson nyitott ügy­
védi irodát. 1913 óla vármegyei tb. 
ügyész. A háborút végig a fronton töl­
tötte és mint tartalékos főhadnagy sze­
relt le. A fronton kitüntetéseket ka­
pott. A jánoshalmai, mélykúti és bács­
almási hitelszövetkezetek, az Almásjá­
rási Takarékpénztár r-t. és a Katymári 
Takarékpénztár r-t. ügyésze, a bácsal­
mási ipartestület hatósági biztosa és 
az Úri Kaszinó alelnöke volt.

A Bácsbodrog vármegyei Malom­
szövetség bajai és bácskai malomtu­
lajdonos tagjai kedden délelőtt 8 órá­
tól déli 12 óráig ülést tartottak a Köz­
ponti Szálloda éttermében Az ülésen 
Köbling Ernő malomtulajdonos elnö­
költ s azon reszt vett dr. Flórián Géza 
ügyvéd, a malomszövetségi fiók ügyé­
sze is. Az értekezleten elnöklő Köb­
ling Ernő ismertette a boletta-törvény 
végrehajtási rendeletét. Ez a rendelet 
vaskos könyv, amelynek átolvasása 
külön fárasztó Studium volt. Miután a 
megye területén gazda-malomtulajdo- 
nosok is vannak, akiknek nem áll az 
idő rendelkezésükre ilyen törvényma­
gyarázó stud úrnők végzésére, azért az 
egyöntetű eljárás végett közös értekez­
leten világították meg az uj helyzetet, 
amit a boletta teremtett s hogy mit 

, szabad és mit nem ezután tenniök.
Ugyancsak az értekezlet elé tárta Köb- 

: ling Ernő a bolettatörvény végrehajtá- 
j sával kapcsolatban a pénzilgyigazga- 
I tósági utasításokat is, mert a malmo- 
I sok hétfőn délelőtt 8 órától délig vi- 
! szont a pénzügyigazgatóságon tárgyal-

I tak a boletta által teremtett uj hely- 
I zetről és az ellenőrzés mikéntjéről,
; hogy amennyire lehet mégis elkerüljék 

a malmok zaklatását.
A pénzügyigazgatóság tárgyalásánál 

az ütköző pontot az képezte, hogy a 
malmokban későbbi eladásra tárolt ga­
bona után mikor kell fizetni a bólét- 
tát. A pénzügyigazgatóság álláspontja 
szerint azonnal, amint beviszik a ga­
bonát a malmok silójába, a malmosok 
viszont azt az álláspontot képviselték, 
hogy akkor, amikor megtörténik a fél 
kiváltságára a napiár szerinti elszámo­
lás.

A Központi Szálloda éttermében 
megtartott malmos-értekezlet úgy ha­
tározott, hogy a vámörlő felek orientá­
lására minden malom azonos szövegű 
Tájékoztató-! fog kifüggeszteni, ame­
lyek közölni fogják azt, hogy egy mé- 

I termázsa búzából — ha az a kikötött 
í fajsúlyú — hány kg. dupla nullás, 
I hány kg Og és hány kg. kenyérlisztet 
I kap az illető, amire a malom egyéb- 
I ként azonnal is hajlandó átcserélni.

Halálos fürdőzés.
Agyszélhüdésben meghalt a 
Duna túlsó partján egy itt 

nyaraló budapesti építész- 
vállalkozó.

Halár Pál 67 éves budapesti építész- 
vállalkozó Baján nyaral a családjával. 
Csütörtökön délelőtt kiment feleségével 
a Duna túlsó oldalára fürdeni és nap- 
fürdőzni. Délután három óra tájt kijött 
a vízből s mivel nagyon melege volt, 
elhatározta, hogy felmegy Karajkó Kál­
mán révész csárdájába, ahol a nagy 
melegben egy pohár sörrel akarta szom- 
ját elverni s magát lehűteni.

A csárda közelében járt már az 
előtte haladó feleségével és a társasá­
gukban lévő kisleánnyal, amikor Ha­
lár Pál hirtelen rosszul lett és elvágó­
don. A feje megfeketedett, a mellén 
kékes véifoltok keletkeztek. Felesége 
sikoltására összefutottak a fürdőzők. 
A még életben lévő Halár Pált levitték 
a Duna partra s motoros csónakon át­
hozták a hajóállomás előtti partra Ki­
hívták a mentőket, akik kivitték a köz­
kórházba. A kórház ajtajában azonban 
a hordágyon meghalt. Agyszélhűdés és 
szivbénulás ölte meg.

Felfüggesztették Székesfehérvár 
autonómiáját?

Átvizsgálják Székesfehérvár útépítéseit, középitkezéseit és köz- 
: müveit - Zavaros Aladár polgármestert a székesfehérvári 

közkórházba szállították. — Gyanúsan kezelte a közpénzeket 
a székesfehérvári polgármester.

— Székesfehérvári levelezőnktől. —

Románok a bolgárok ellen.
Az utóbbi napokban több bolgár 

léggömb jelent meg a dobrudzsai ro­
mán-bolgár határon, ahol most ro­
mán részen az erdőségeket vágják 
azért, hogy ne legyen búvóhelyük a 
komitácsiknak. A repülők Várnából 
jöttek és fényképfelvételeket csináltak. 
A bukaresti lapok nagy lármát csap­
tak ezzel az esettel kapcsolatban s 
megírják, hogy bolgár légi kémkedés 
folyik Románia ellen. _

Székesfehérvárott a Zavaros Aladár- 
féle ügy bogozása során most pattant 
ki, hogy a polgármester a népjóléti mi­
niszter által a város szegényei részére 
küldött segélyt eltüntette. A polgármes­
ter az összeggel a főispán többszöri 
sürgetésére sem számolt el : az elszá­
molást végül is csak az utolsó pilla- i 
natban nehezen szerzett kölcsönökkel 
tudta rendezni.

Székesfehérvárott az a hir is elter­
jedt, hogy a Prohászka Ottokár-féle 
templom emlékbizottság pénzkezelési 
ügyében, amelybe Zavaros /Madár is 
befolyt, bizonyos hiányok mutatkoz­
nak. Ezen hir valódiságáról nem lehe­
tett meggyőződést szerezni Kérdést 
intéztek többekhez ez ügyben, de min­
denki kategorikusan elzárkózik a fel­
világosítás elől. Általában azt is mond­
ják, hogy mindössze néhány ezer pengő 
hiányról van szó. Utólag megállapí­
tást nyert, hogy a hiányzó összeg 
8000 pengő. Ezt a külön alapon lévő 
tételt eddig ismeretlen módon tüntet­
ték el. Ä Prohászka emlékbizottság 
még nem tett feljelentést ebben az ügy- 

j ben.
Dr. Vojnics Ferenc bajai polgármes-

I tér, vizsgálóbiztos gróf Széchenyi Vik- 
i tor főispán társaságában autón Fehér- 
i várcsurgóra utazott s felkereste gróf 
j Károlyi Józsefet. A polgármester útját 

Károlyi gróf segitőakciójáva! hozzák 
kapcsolatba. Károlyi József gróf ugyan­
is képviselői fizetését a fehérvári sze­
gények segélyezésére a polgármester 
rendelkezésére bocsájtotta.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester hi­
vatalos helyiségét a városházáról a 
vármegyeházára tette át s ott folytatja 
tovább a kihallgatásokat. Dr. Vojnics

polgármester egy egész délelőttet dr. 
Kövess Emil törvényszéki elnökkel tár­
gyalt

Dr. Farkas Zoltán vizsgálóbíró dr. 
Krizseczky Rezső kir. ügyész megke­
resésére két budapesti detektív kísé­
retében a városházán felnyittatta a pol­
gármester és Varga Elemér műszaki fő­
tanácsos fiókjait s különböző iratokat 
foglalt le. Utána a városi irattárban 
tartott kutatást a vizsgálóbíró.

Miután dr. Kommendovics Gyula 
ügyvéd, bizottsági tag nem vállalta dr. 
Zavaros polgármester védelmét, a pol- 

! gármester dr. Eisenbarth Ferenc t. b. 
: főügyészt nevezte meg védőjéül, ámde 
I Eisenbarth sem vállalta dr. Zavaros 
j védelmét, mivel előzőleg már elvállalta 
! Varga Elemér védelmét.

Dr. Vojnics polgármester kihallgatta

selőjét. Ezek a kihallgatások kapcso­
latosak a városi építkezések iratainak 
tanulmányozásával, mert vannak egyes 
homályos pontok, amelyekre a városi 
számvevőség tagjai tudnak felvilágo­
sítást adni.

A városi iratok elégetésének tanúit 
is kihallgatta dr. Vojnics vizsgálóbiztos.

A székesfehérvári közönséget nagy 
izgalomban tartja az ügy : a vizsgálat 
egyes mozzanatai pillanatok alatt vál­
nak ismeretessé, mindenütt azokat tár­
gyalják, egyben régi ügyeket elevení­
tenek fel, amelyek a maguk idején nagy 
izgalmat keltettek. Az éhes szenzáció 
halotti tort ül a két letartozatásban lévő 
f »tisztviselő felett.

A vizsgálóbíró autón két detektivvel 
és Varga műszaki tanácsossal kiment 
Mór-ra, ahol a hires móri szőlőhegyen 
Vargának szép villája van.

A vizsgálóbíró utasítására a detektí­
vek házkutatást tartották a villában. A 
házkutatásra azért határozta el magát 
Farkas vizsgálóbíró, mert tudomására 
jutott, hogy Varga Elemér letartózta­
tása idején Székesfehérvárott tartózko­
dott Varga sógornője és a letartózta­
tás után kél nagy bőrönddel távozott 
cl a városból. Áz a gyanú merült fel, 
hogy a vizsgálat szempontjából fontos 
irakokat vitt el Varga sógornője a bő­
röndökben.

A detektívek átkutatták a villa min­
den részét, de néhány kisebb jelentő­
ségű iraton kívül semmit sem találtak. 
Este tél 8 órakor tért vissza az autó Szé­
kesfehérvárra.

Vojnics Ferenc bajai polgármester 
sorra veszi vizsgálata során a város 
uíépítéseit, az elmúlt esztendőben esz­
közölt középitkezéseket és bevonja a 
vizsgálatba a városban működő köz­
müveket is, amelyeknél Zavaros Ala­
dár polgármester igazgatósági tagként 
működött. Vojnics polgármester tisz­
tázni akarja, hogy mi igaz azokból a 
vádakból, amelyek szerint a polgár- 
mester égiszé alatt különböző rendel­
kezések történtek az üzemekben is?

Zavaros Aladár polgármestert át­
szállították az ügyészségi fogházból a 
Szent György-kórházba, ahol külön 
szobában helyezték el. A szobát ál­
landó rendőri őrizet alatt tartják. A 
polgármester a kórházban marad mind­
addig. a mig állapotába javulás nem 
mutatkozik.

Megállapodás történt védője szemé­
lyében is. Halász Lajos dr. budapesti 
ügyvéd látja el Zavaros védelmét,

A székesfehérvári városházán ma az 
a hir terjedt el, hogy a belügyi kor­
mány felfüggeszti Székesfehérvár vá­
ros autonómiáját és kormánybiztost 
rendel a város élére. A hirt illetékes 
helyen eddig még nem erősítették 
meg.

Dr. Vojnics vizsgálóbiztos tárgyalt 
Simon Sándor helyettespolgármesterrel 
és Lohringer számvevővel. A városhá­
zán gyűlést tartott a tisztviselőkar, 
amelyet dr. Vojnics Ferenc polgármes­
ter hivott össze s amelyen sürgős dol­
gokat beszéltek meg.

Zavaros Aladár védelmét dr. Halász 
Lajos fővárosi ügyvéd, a Titánpör új­
ságíró vádlottjának védője vállalta. 
Zavaros Aladár hallatlanul el volt adó­
sodva. Egész évi reprezentációs költ­
ségét felvette, sőt 1200 pengős bonja 
is volt a házipénztárban, ami törvény- 
ellenes s a pénztárnoknak saját pén­
zéből kellett visszafizetnie, hogy elke-

Telefon 26. SchŐfl ( 

k é p v i s 
Pécsi bányatermékek : i

5 kg-os brikettek
cséplésrc, TOJÁS és DUNABRI- 
KETTEK központi fűtés és házi­
tüzelésre (takaréktüzhelyekhez in­
gyen rostély), KOVACSSZÉN, 
MOSOTT BORSÓ, DARA és 
APRÓSZENEK üzemi célokra.

3S Bel jeli Haynald-u. 13. 
e 1 e t e i:

1 Bécsi
gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag
1 leszállított áron.

Beliscei Guttmann-féle
Retorte bdkkfaszén

kartellen kivül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontételekben.

í
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_ Meghívó A Mansz f évi július 

hó 26-án d. u. 6 órakor a Polgári Ol­
vasó-Kór emeleti helyiségében rend­
kívüli közgyűlést tart. Tárgy: Mansz 
székház megvétele. A tárgy fontossá­
gára való tekintettel kérem az összes 
tagok pontos megjelenését. Hazafias 
üdvözlettel Major Józsefné, Mansz el­
's'll Felemelik a köztisztviselők 
szolgálati határidejét. A kormány­
nak eltökélt szándéka, hogy már a 
legközelebbi időpontban keresztülviszi 
a köztisztviselők 40 esztendőre meg­
hosszabbított szolgálati idejét. Idáig a 
főiskolát végzett köztisztviselők szolgá­
lati ideje 30 év volt, mig a középisko­
lát végzetteké 35 év. A miniszterelnök­
ség a normal statussal kapcsolatban 
kívánja ezen újítását keresztülvinni Az 
államvasutaknál az uj tervezet szerint 
a szolgálati idő tiszteknél 40 év, egyéb 
kategóriáké 42 év lesz.

— A megye egészségügye Dr. 
Donhoffer Szilárd vármegyei tiszti fő­
orvos kimutatása szerint Bács Bodrog 
vármegye területén július I-tői 16 ig 
a következő járványos betegségek for­
dultak elő: hasihagymáz Jánoshalmán 
és Borotán 1 — 1, vörheny DAvodon 1. 
Tüdővészben megbetegedett 3, meg­
halt 2.

— Uj államtitkár. Dr. Pettkő — 
Szandtner Aladár népjóléti h. államtit­
kár, aki több Ízben megfordult Baján 
is, államtitkári címet kapott.

— Kolduló királyné Natália szerb 
exkirályné, Milán király özvegye Pá- 
ris u'cáin koldul.

— Bonyhádon is leégett egy to­
jásraktár. A Feldmann és Lauber to­
jásnagykereskedő cég tojásraktára ki­
gyulladt és leégett.

Magyarország marhaállomá­
nya. Magyarország szarvasmarha álló- j 
mánya a legújabb adatok szerint ; 
1, 784.633 drb.

_ Apró hírek. Franciaországban is
felemelték a dohányneműek árát. — Az 
amerikai körrepülő versenyen a magyar 
Risztics utolsónak érkezett be. — Sze­
ged város az Angol--Magyar Banktól 
1,600 000 pengős függő kölcsönt vett 
fel 8 százalék mellett.

— 70 éven felüli angolok ingyen 
utazhatnak a villamoson és autó­
buszon Liwerpool város tanácsa el­
határozta, hogy kísérletképpen megen­
gedi, hogy az aggkori nyugdijat élve­
ző 70 éven felüli személyek ingyen 
utazhassanak a városi üzem villamo­
sain és autóbuszain. (Követendő példa 
Erópa államai számára.)

— Esett az eső. Hetek óta nem 
esett ismét az eső : a tikkadt termé­
szet már végenyészet előtt állott. A 
meteorologiai intézet már két nap óta 
esőt jósol és csakugyan csütörtökön 
délután a rekkenő hőség után elborult 
az ég, de esőre csak éjféltájt került a 
sor. Nagy vihar tört ki, az ég dörgött, 
sűrű villanyfény hasitotfa át az eget. 
Utána félóráig szaporán esett is az 
eső, de ma délelőttre megint olyan 
száraz lett minden, mint a puskapor. 
A növényzet azonban egy kis időre 
felüdült. A kukoricának, krumplinak 
és véleményeknek, valamint a legelő­
nek jót tett az eső. 

Hősi emlékművet állítanak
Kalocsán. Kalocsa város képviselöets- 
tülete évekkel ezelőtt elhatározta, hogy 
szobrot állít hősei emlékére. Az emlék­
mű elkészítésével Sidló Ferenc szob­
rászművészt bízták meg. A szobor fel­
állítását most fejezték he Kalocsa leg­
szebb helyén: a föszékesegyház előtti 
téren. A leleplezési ünnepség szeptem­
berben lesz

— 100 százalékkal emelkedett
az ó burgonya ára Szabolcs várme­
gyéből a hosszú idő óta tartó száraz­

kezdenek beérni s ilyképpen a rózsa­
burgonya apró és satnya marad. A 
nagy meleg következtében nagy mér­
tékben kezdenek elromlar.i az öreg bur­
gonyakészletek, úgy hogy azok átváló*

I gatása úgyszólván lehetetlen s ennek 
! következtében már a budapesti piacra 

alig alig kerül öreg burgonya. Ezzel 
szemben a pékek, kenyérgyárak és 
zuzók burgonyaszükséglete a kenyér- 

; feldolgozáshoz - mivel az uj burgo- I nya ezen célra nem használható fel 
meglehetősen nagy. Ennek folytán az 

: öreg burgonya ára 100 százalékkal 
emelkedett.

ság miatt egyre aggasztóbb hírek ér­
keznek. A burgonyák korai fajtái már

A régi marhalevelekről leáztatott forgalmi adó­
bélyegekkel követte el visszaéléseit a katymári

községi Írnok.
Két és fél évi fegyházat kapott 2700 pengő elsikkasztásáért.

Felebbezés folytán most tárgyalta a 
pécsi ítélőtábla Imreffy-tanácsa a sik­
kasztó katymári községi írnok bűn­
ügyét

Petkovich Géza volt szabadkai la­
kos, egy rendőrnek a fia 1925-ben 
Katymár község szolgálatába lépett, 
mint községi Írnok. Csakhamar, talán 
egy év múlva az ellene folyamatba tett 
bünügy miatt fegyelmi vizsgálat is in­
dult meg ellen s a község elöljárósága 
felfüggesztette állásától Ugyanazon év 
december havában a község ismét 
visszavette szolgálatába az elbocsátott 
Írnokot. Mihájlovics István községi fő­
jegyző a marhalevelek kiállításával és 
a forgalmi adó kezelésével bízta meg.
Petkovich néhány hónapos működése 
alatt a bevételi napló egyes tételeit 
meghamisította, régi marhalevelekről 
a forgalmi adóbélyegeket leáztatta, 
azokat újból felhasználta s hogy a 
hiányt ne vegyék észre, az aktákat 
megsemmisítette. A befolyó állatfor­
galmi adóból apródonként mintegy 
2700 pengőt elsikkasztott.

A múlt év májusában Kapata Ist­

ván bajai pénzügyigazgatósági szám­
vizsgáló felülvizsgálta Katymár község 
adókezelését s a revízió során felfe­
dezte Petkovich manipulációit és sik­
kasztásait. A nagy eréllyel lefolytatott 
vizsgálat során a községháza pincéjé­
ben és Petkovich lakásán rengeteg 
régi marhalevelet és leáztatott forgalmi 
adóbélyeget találtak. A fegyelmi vizs- ; 
gálát lefolytatása után az ügy bűnvádi 
eljárás alá került. Petkovichot letartóz­
tatták és azóta a bajai járásbíróság 
lakója. Első fokon a bajai kir tör­
vényszéki kirendeltség dr. Linzer-taná­
csa foglalkozott Petkovich Géva ügyé­
vel. A törvényszék bűnösnek mon­
dotta ki Petkovich Gézát hivatali sik- 

U3 I kasztás bűntettében, amiért két és fél
egyes tételeit i évi fegzházra ítélte.Felebbezés utján most 

’ " küerült ez az ügy a pécsi ítélőtábla elé. 
Az iratok ismertetése és a perbeszédek 
elhangzása után a tábla helybenhagyta 
az első bíróság ítéletét. Az ítélet ellen 
dr. Balogh István főügyészhelyettes sú­
lyosbításért, a vádlott és védője eny­
hítésért jelentett be semmiség! panaszt 
a Curiához.

Bérbeveszek
azonnal 2—3 szobás

házat,‘Ä5’telekkel,
vagy a város közvetlen közelében 5 holdig

földet házzal.
Ajánlatokat „Hosszabb szerződés" jeligére 

a kiadóba kérek__________

! Jul. 21-tól jul. 28-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyógyszeré« patikája tart

éjjeli szolgálatot.
*z ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyltvaáll 
a közönség rendelkezésére.

Rádió
Péntek, Julius 25.

3.00: Piaci árak és árfolyamhirek.
4.00 : Özv. Pósa Lajosné Pósa bácsi 

meséiből olvas fel.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 

vízállásjelentés.
5.00 : Perlaky Lajos felolvasása. „A 

nevelés művészete.“
5,30: Az Első Budapesti Citerakör 

hangversenye.
6 30: Tersztyánszky Jenő dr.miniszteri 

tanácsos felolvasása.
7.00 : Magyari Imre és cigányzene­

karának hangversenye.
7.55 : Ügetőversenyeredmények.
8.00 : Magyar hangverseny. A in. kir. 

Operaház tagjaiból alakult ze­
nekar hangversenye.
Utána : Időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek.
Majd Pataki-jazz a margitszi­
geti Spolarich-étteremböl.

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 

Tllrr tstván-ulca 5 Telefon 234.

Saját gyártmányú
lószörpaszirsziták,

paszlrteknők
olcsón kapható

UTRYN ÁL.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

Értesítés!
Értesítem a n é. közönséget és jóba­

rátaimat. hogy fiam Goldberger Sándor, 
julius 1-én, Ptohászka-u. 3. szám alatt

étkezőt,
kávézót és falatozót

nyitott.
Kérem mindazon jóbarátaimat és Is­

merőseimet, fiamat, Illetve bennünket ezen 
vállalkozásunkban támogatni szívesked­
jenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, min­
denféle hiisitő italok jutányos áron kap­
hatók. Ebéd és vacsorakosztosok árked­
vezményben részesülnek és kívánatra ház­
hoz szállítjuk.

Szives támogatásukat kérem
GOLDBERGER MIKSA.

ZsákotT
ponyvát olcsó szolid árban 

kölcsön ad

Schön Márk
Baja, Zichy Bódog-tér 2. 

(Kakas bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

1930. iulius no <o-an, - ------ ------------- ------ ;----——
Ä mm#rHt/""*■ -> ~k" ß“'‘, kw"'

Titkok éjszakája.
Izgalmas dráma 8 felvonásban. /í7sjro 1 m> ' ,

Elvarázsolt kastély. Falrengető boh. Fősz. Louse Faienda.

hó vfi-án. szombaton d. u. 6 s este fél 9 órakor.

......................... «.an vasárnap 1 -■ I« 4. 6 ts „Se tél 9 őr.>or,_
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A SZERENCSE MALAC. Vígjáték 8 felv.
Kedvező Idő «»étén tu esti előadások a kertben.------------,

épít, építsen
fával égetett téglával,

mert a

salétrom mentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 

Kúttégla
Hatsarkos járdatégák 

Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyűr ük 
Cementcsövek 

Cementvályúk 
Lábazati kövek 

Keresztek 
Síremékek 

Sirbefedések 
Sírkeretek 

Esővíz medencék.

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granitto

Csiszoló anyagok 
Biber-Tricosa 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a tegjutányosabb 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Várost Iroda: Tiirr István-utca 5 sz. 

Telefon 160-111-234.

Uránia, Baja.
Julius 25-én, PÉNTEKEN !-! /“h ^ , Csáki nap!

Délután 6 és este fél 9 órai kezdéssel.
IFJAK! VŐLEGÉNYEK! FÉRJEK ! ÖRÖK1FJAK!

Emberek! Rendkívüli előadási
Csak férfiakna
Két óra alatt — egész életre fontos, sok érdekes dolog látható és hallható! 
Nem pornográfia! — Ezen előadást, cenzúra-határozat értelmében nők még 
külön előadásban sem nézhetik meg! — Részletes műsor — érthető okok 
miatt — csak a helyszínen I — Biztosítsa helyét jegyelőreváltással. Jegyelő­

vétel megkezdődött a mozi pénztáránál!

!
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tetőfedésiETERNIT

ETERNIT
PALA CSÖVEK 

Kéménytoldók 
Zománclapok

eladásianyag
-sis

fjir , y* :bt;v v. *
ív íw» *

PALA
FIGYELEMBE AJÁNLJUK: hogy a 
régi cseréptetözetek széleit és gerinceit 
az általunk alkalmazott módszer szerint 
valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez 
olcsó, szép és feltétlen viharálló. A’em 

kell mészhabarccsal ragasztani.
JavítgatásI költség többé nincs!

CSAK-XtSTfiSt" VEDSZOVAL. JELÖLT PALA KS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MŰVÖK H&T5CMEK t AJQS. BUDAPEST. AN0RÁSSY-ÚT33:6VÁH:ilYER6E5U.|FAlV.

ETERNIT UDVAR s

Báró Guíímanri-féle Behiíyei
retorta faszén

m
M

Környékbeli (Bács, Pest és Baranya) * J 
Föeárusifóje, BAJA. bi

Esőrendű

Báró Gutmann-féle Bel isivel
kirostált

retorta faszén
nálam lila, kék és piros szinti papirzs; kokban 

Seragasztatlanul,
hogy a vevő a retorta faszón minőségiről meggyőződhessen,

16 pengős árban
kapható házhoz szaliiva minden mennyiségben. 

Azonkívül elsőrendű fával égetett garantáltan kőment: s IS

•Eb meszemet,§
amely az országban elismerten ahgelső márka.

A legolcsóbb napi árban minden mennyiséget házhoz szállítok ||
G -Gs *]“ r-p 1*7 "P -G? "T* p -r* T7 .p

Telefon 121. s 204 BAJA. Telefon 121. s 204

vállalat.

ETERNIT
hullámlemez fedé­
sek, vízmentesítő 

falburkolások,
TUDOMÁSUL ADJUK : /rogy Miad, 
rossz hrztetöknek felelősség melletti 
javítását és átfedését olcsón tvUltijuk

Érdek! Időknek díjmentesen és készséggel 
állunk rendelkezésre.

BAJA,
UDAPESTi-UT

 TELEFON 290
«favi'^uíi v. -KfaatwaMaaatoiítaKEasasneasBBKaeiíssmöflaasss««»

I Auió, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil- jj 
5 motor-tulajdonosok figyelmébe! ®------------------------------------- - I

" Ajánlják nemcsak magános k, de többek közölt: Bugatti, Pitch- £ 
müvek FL T. Hupmobile Steyrmüvek, Norton, Ford, Indián, | 

j Ariel - Morgan-Velo- 
; cette, Magyarország 

vezérképviselői is a
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen 

ígj küld a „Wing Oil“ B ja es környéke képviselője

j Frankel Ignácz, Baja
1 Mechanikai műhely. Bpesti-út 16 sz Raktár.
rjT.?asyre• »ararazr-:!a: leytlta isaaSBtggaasaS .t.-iva

>-***&**HtIMriWIÍIHMVIIIMI rHÉrill'Wl* II

Corvin-nyomda Baja.
k Mátyás király-tér 10 szám.

me. oieyrmuveK, iNuriuu, i uiu, muicui,

Wing Oil

Teiefon 164

h Árjegyzékek, körlevelek, 
meghívok, könyvek, levél­
papírok és mindenféle 
kereskedelmi nyom­
tatványok leg mo­

dernebbül ízlé­
ses és művészi 
kivitelben

Berbe «dom 
vagy eladom

augusztus l-cre Erzsébet királyné-utca 
42. szám alatti

lakóházamat
mely áll ti szobából, vízvezetéki s titr- 
d1" szobáb '1 összes mellék helyisé :ek -

Weitiinger Dezsőnél
Szent Antai-u'c i 17.

A valódi Hatschek-téle
AfEt ^rttíTflwif Mv **- A MM >»y

Pala és c s ő
Kön n vn, tör liefet en, 
lágy- és tíizrser'tvs.

'őelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Kénvelmes ülés ti szemé! v-
*■ «• jtr

Utói
és vidéki túrákra olc.-.v-n bérelhető 1 
í Andor ná1, B .i», Árpád-utc i ti fl 

Tejel -in 342. sz.- g

Saját gyártmányú

Utry Pát Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895

c ¥ I N
mű nyomógépén készülnek
tS&BBtitBMBEBR timtxwsKSBKi9

*' $ • • , < , •*

„s ,v>. H’-*? Jffe

FALA

NvnnMtott a Comn-nynnldi gvorssa|td|án Baján

ÄM vjitWi .H Mjffaw.iÉa
, &r ' $!Nh6$Nb861

líísűHr

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica

Le rakatok:
Wd(irmom Ka'.mán, Dezső

Garn.
Livbliauser Lőrinc

Vaskút.
Frdős István

Ersekcsanád.
Krím ár Samud 

Nemesnádudvar.
Wittner Márton

Bácsbokod.
Kovács János

Bátinonostor.

parton. Telefon 210


